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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ФАКТОР КОНВЕРГЕНЦІЇ 
ПРАЦІ ТА КАПІТАЛУ: ПОТЕНЦІАЛ ВИКОРИСТАННЯ 
ДЛЯ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

У статті розглянуто штучний інтелект як інструмент вирішення проблеми скорочення людських ресурсів та 
нестачі кваліфікованих кадрів. Встановлено, що штучний інтелект здатен забезпечити конвергенцію праці та 
капіталу, сприяючи економічному зростанню. Виявлено, що в короткостроковій перспективі автоматизація 
рутинних процесів призводить до ризиків структурного безробіття, яке частково компенсується технологічним 
створенням нових посад у довгостроковій перспективі. Визначено потенціал автоматизації логістичних про-
цесів для ефективного використання людських ресурсів.
Ключові слова: штучний інтелект, економіка України, автоматизація, продуктивність, фактори виробництва, 
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Питання розвитку штучного інтелекту остан-
нім часом привертають увагу підприємців, по-
літиків і фахівців з економічного розвитку, з 
огляду на потенціал цих технологій для транс-
формації суспільства, стимулювання економіч-
ного зростання та зменшення інформаційної 
асиметрії. Штучний інтелект (ШІ) все більше 
пронизує виробничі відносини і стирає межу 
між людиною та машиною. А людина, своєю 
чергою, втрачає монополію на певні види діяль-
ності, що раніше були недоступними простим 
машинам-інструментам, оскільки потребували 
якостей, які вважалися виключно людськими 
(творчий потенціал, можливість аналізувати 
обставини та проявляти нестандартний підхід 
до вирішення проблем тощо). 

У поєднанні із сильними сторонами маши-
ни — недоступною для людини точністю, здат-
ністю працювати 24/7 та швидко нарощувати 
виробничі потужності, а також відсутністю 
етичних проблем, які є неминучими при ро-
боті з людським капіталом (невдоволеність за-
робітною платою, травми на виробництві, не-
можливість звільнити або перевести на інший 
об’єкт працівника та ін.), штучний інтелект 
уможливлює створення більш ефективного 
виробництва. 

Використання штучного інтелекту у ви-
робництві надає таких преваг: можливість 
у стислі строки наростити виробництво чи, 
навпаки, скоротити його без зайвих витрат 
і проблем; зменшення витрат на функціону-
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вання об’єкта; зниження браку продукції та 
непередбачуваних випадків, здатних завдати 
шкоди функціонуванню об’єкта; досягнення 
контрольованості, прогнозованості та гнуч-
кості виробничої лінії. 

Усе це є якісними превагами нової промисло-
вої революції — Індустрії 4.0 порівняно з про-
мисловістю епохи масового виробництва.

Дослідженню штучного інтелекту присвя-
чено численні роботи як вітчизняних, так і 
зарубіжних науковців. Зарубіжні автори ана-
лізують концепцію Індустрії 4.0 та її вплив на 
сучасний промисловий світ (Asadollahi-Yazdi 
et al., 2020), розглядають вплив штучного інте-
лекту на промисловість, досліджують, як саме 
впровадження штучного інтелекту сприяє під-
вищенню ефективності виробництва, якості 
продукції та оптимізації виробничих проце-
сів (Banerjee, Kumar, Sharma, 2024). Особливо 
актуальним є питання ролі даних і праці, за-
снованої на штучному інтелекті, як ключових 
чинників виробництва в сучасній економіці, 
які відкривають нові можливості її розвитку 
(Wagner, 2020). Такі дослідження актуалізують 
теорію чинників виробництва під сучасний 
стан розвитку засобів виробництва і вироб-
ничих відносин, які з часів А. Сміта зазнали 
радикальних змін. Також багато праць присвя-
чено розгляду економічних механізмів впливу 
штучного інтелекту на автоматизацію, продук-
тивність праці та ринок зайнятості; взаємодії 
людських навичок і машинних засобів у ви-
робничих процесах, що є нагальною потре-
бою на сучасному виробництві (Gries, Naudé, 
2022); впливу штучного інтелекту на еконо-
мічне зростання (Hatzius et al., 2023); глобаль-
них тенденцій розвитку штучного інтелекту, 
зокрема інвестицій, технологічних проривів, 
регулювання та впливу на суспільство (Maslej 
et al., 2023). Невід’ємною частиною є дослі-
дження еволюції ринку праці під впливом 
технологічних змін (Autor et al., 2022), упро-
вадження штучного інтелекту у виробництво, 
його впливу на продуктивність та необхідність 
інвестицій у кваліфікацію кадрів й інфра-
структуру (Nolan, 2021). Науковці доводять, 
що штучний інтелект є потужним каталіза-
тором економічного зростання, але потребує 
стратегічного регулювання для балансу між 
інноваціями, продуктивністю та соціальною 
стабільністю (Trabelsi, 2024).

В Україні на сьогодні технології штучного ін-
телекту не набули такого поширення, як в еко-
номічно розвинутих країнах. Незважаючи на те 
що є певні ініціативи підприємців на місцях, на 
рівні держави конкретної стратегії щодо модер-
нізації економіки з акцентом на використання 
ШІ сьогодні немає. Досліджуючи питання мо-
дернізації промисловості, науковці аналізують 
вплив штучного інтелекту на економіку Украї-
ни та світу, а також можливості штучного інте-
лекту для підвищення продуктивності та кон-
курентоспроможності бізнесу (Могилевська, 
Слободяник, Сідак, 2023); визначають роль 
штучного інтелекту у цифровій трансформації 
економіки, його вплив на підвищення ефектив-
ності та продуктивності в різних секторах (Пі-
жук, 2019); розглядають передумови та наукові 
основи створення стратегії розвитку штучного 
інтелекту в Україні, засоби та шляхи її ефектив-
ної імплементації (Шевченко та ін., 2023). 

Вагомий внесок у визначення ролі штучного 
інтелекту в сучасному виробництві здійснено 
науковцями Інституту економіки НАН Украї-
ни, а саме: уточнено категоріально-понятійний 
апарат смарт-промисловості  (Вишневський, 
2023) та обґрунтовано напрями державно-
го фінансово-економічного стимулювання її 
розвитку (Залознова, Чекіна, 2023); визначено 
перспективи й обмеження штучного інтелекту, 
його можливості для вдосконалення економіч-
ного планування, вплив на продуктивність і 
ринкову динаміку, а також  соціальні наслідки 
(Vyshnevskyi et al., 2024).

Аналіз літературних джерел свідчить, що в 
більшості публікацій щодо штучного інтелекту, 
заснованих на даних іноземних компан ій, роз-
крито питання цифровізації, макроекономічні 
та соціальні аспекти. 

Невирішеною частиною проблеми інтеграції 
штучного інтелекту в промисловість України 
залишається визначення ролі штучного інте-
лекту в економічних процесах, зокрема заміни 
людської праці машинними системами в умо-
вах скорочення людських ресурсів та майбут-
ньої гібридної ролі праці й капіталу у вироб-
ничих відносинах.

Мета статті полягає у визначенні потенціалу 
використання штучного інтелекту як фактора 
конвергенції праці та капіталу для розвитку 
економіки України в умовах скорочення люд-
ських ресурсів.
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Аналіз штучного інтелекту 
як економічної категорії з позиції 
теорії факторів виробництва 
Штучний інтелект, також відомий у міжнарод-
ній термінології як Artifi cial Intelligence, може 
стати ключовим фактором розвитку економіки 
майбутнього та основою Четвертої промисло-
вої революції. Як економічна категорія ШІ роз-
глядається не лише як технологія, але і як рушій 
цифрової трансформації, що здатен здійснити 
прорив у різних галузях економіки будь-якої 
країни світу. 

Хоча ШІ вже став основою для багатьох тех-
нологічних рішень у виробництві, сільському 
господарстві, фінансах, страхуванні, торгівлі, 
охороні здоров’я, телекомунікаціях та інших 
секторах, деякі дослідники вважають, що до 
очікуваних результатів слід ставитися зі «здо-
ровим скептицизмом». Активне впроваджен-
ня штучного інтелекту викликає прискорен-
ня залучення коштів на фондовий ринок, що 
може спричинити утворення бульбашки на 
глобальному рівні, крах якої призведе як до 
численних негативних наслідків, так і до по-
зитивного ефекту, прискоривши перехід від 
вузькоспеціалізованих систем до створення 
повноцінного загального штучного інтелекту 
(AGI) (Vyshnevskyi et al., 2024).

А. Шевченко визначає ШІ як функцію штуч-
ної свідомості, «…яка представлена створеною 
та контрольованою нею системою алгоритмів, 
забезпечує самонавчання згідно з наявною ін-
формацією, здобутими знаннями, правилами, 
законами суспільства та досвідом, створення 
на цій основі нових знань для виконання до-
ручень людини, а також здатність проводити 
самодіагностику й обґрунтовувати прийняті 
нею рішення» (Шевченко, 2023).

Організація економічного співробітництва 
та розвитку (ОЕСР) трактує систему штучно-
го інтелекту як систему на основі машин, яка 
може для заданого набору визначених людиною 
цілей виконувати прогнози, рекомендації або 
приймати рішення, що впливають на реальне 
чи віртуальне середовище (Nolan, 2021).

Головна мета технологій на базі штучного 
інтелекту полягає у виконанні машинними за-
собами завдань, що потребують аналітичних і 
творчих здібностей людини. Машини, створені 
з можливістю використання систем штучного 
інтелекту, якісно відрізняються від своїх «не-

розумних» аналогів. Вони можуть отримувати 
з навколишнього середовища інформацію, на-
копичувати та аналізувати дані, робити висно-
вки та корегувати свою роботу. Багато завдань, 
що потребували присутності людини, тепер мо-
жуть бути виконані механізмами самостійно.

Якщо розглядати штучний інтелект як фак-
тор виробництва, тобто ресурс, що використо-
вується для створення товарів і надання послуг, 
то його можна трактувати як інструмент участі 
в економічному процесі в ролі засобу вироб-
ництва. 

За класифікацією, характерною для класич-
ної економічної теорії, цей тип ресурсу нале-
жить до категорії капіталу.

У рамках класичної економічної теорії ви-
окремлено три основні фактори виробництва 
(Smith, 1776): природні ресурси — природні ба-
гатства, що використовуються у виробничому 
процесі (корисні копалини, вода, запаси, ліси, 
сільськогосподарські землі тощо); праця — люд-
ські ресурси, які включають фізичні та інтелек-
туальні зусилля, що забезпечують виробництво; 
капітал — фінансові та матеріальні засоби, такі 
як машини, обладнання, будівлі, інфраструкту-
ра та інвестиційні кошти. Проте, на відміну від 
«класичного» капіталу, суттєвою особливістю 
штучного інтелекту як засобу виробництва є 
здатність заміняти людську працю автомати-
зованими системами, що дозволяє створюва-
ти додаткову вартість без залучення людських 
ресурсів. Таким чином, штучний інтелект стає 
альтернативою традиційній праці та традицій-
ному капіталу в системі факторів виробництва, 
що порушує важливе питання — якою мірою 
машина може замінити людину і яке місце по-
сідатимуть праця і капітал серед факторів ви-
робництва майбутнього (Куранда, 2025). 

Подібну точку зору поділяють й інші дослід-
ники. Зокрема, Д. Вагнер вважає, що дані та ма-
шинну працю слід розглядати як окремі фактори 
виробництва в економіці, де активно впрова-
джуються технології штучного інтелекту (Wag-
ner, 2020). Т. Гріс та В. Ноде зазначають, що тех-
нологічні інновації змінюють розподіл завдань 
між капіталом і працею, а це, своєю чергою, змі-
нить відносні ціни факторів виробництва, що 
матиме наслідки для зайнятості та частки заро-
бітної плати праці (Gries, Naudé, 2022).

Штучний інтелект здатен стимулювати еко-
номічне зростання шляхом заміни праці, яка є 
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обмеженим ресурсом, на капітал, що має потен-
ціал для безмежного відтворювання, як для ви-
робництва товарів і послуг, так і для створення 
ідей. Як капітал штучний інтелект перетворює 
способи виробництва, сприяючи підвищенню 
продуктивності та створенню додаткової вар-
тості без значного залучення людських ресурсів.

Із зменшенням обсягу рутинної фізичної та 
когнітивної праці зростає попит на творчі, со-
ціальні та емоційні навички. Цей перехід від 
праці, заснованої на знаннях, до праці, орієн-
тованої на інтуїцію, дозволяє людям зосеред-
итися на творчості, інноваціях та емоційному 
інтелекті, у той час як ШІ бере на себе обробку 
даних і виконання механічних завдань. Однак 
такий процес потребує адаптації економічних і 
соціальних інститутів та суспільства, яку мож-
на прискорити шляхом упровадження ефек-
тивних програм перекваліфікації, модернізації 
освітніх систем і створення умов для успішно-
го переходу на ринку праці (Banerjee, Kumar, 
Sharma, 2024).

Таким чином, штучний інтелект можна 
трактувати як економічну категорію, а саме як 
новий фактор виробництва, що поєднує влас-
тивості праці та капіталу, кардинально змінює 
структуру економіки, дозволяє переосмислити 
роль традиційних ресурсів. 

Аналіз соціально-економічного впливу 
впровадження ШІ в економіку: глобальні 
тенденції та регіональна специфіка

Упровадження ШІ в економіку супроводжуєть-
ся соціальною трансформацією. Результати до-
сліджень міжнародних інвестиційних та кон-
салтингових компаній свідчать, що застосуван-
ня технологій штучного інтелекту може 
вплинути на ринок праці, зокрема включаючи 
потенційну загрозу масового безробіття через 
автоматизацію робочих місць. Так, за даними 
Goldman Sachs (26 березня 2023 р.), через вплив 
технологій штучного інтелекту змін можуть за-
знати до 300 млн робочих місць у всьому світі. 
Найбільш вразливими до автоматизації є на-
прями економічної діяльності, що засновані на 
рутині та не передбачають використання твор-
чих здібностей виконавців. Серед висококвалі-
фікованих робочих місць втрата зайнятості 
спостерігається в основному в бухгалтерському 
та юридичному секторах. Економісти прогно-
зують, що ШІ замінить людей у 46 % адміні-

стративних, 44 % юридичних та 37 % архітек-
турних й інженерних професій. Використання 
ШІ також може сприяти зростанню продуктив-
ності праці та збільшенню світового ВВП на 7 % 
на рік протягом 10-річного періоду (Hatzius et 
al., 2023). За оцінками Boston Consulting Group, 
32 % компаній у Китаї вже застосували штуч-
ний інтелект у своїх щоденних процесах (у 
США — 22 %, у Франції та Німеччині — 20 %) 
(Trabelsi, 2024). 

Згідно зі звітом Стенфордського універси-
тету «2023 AI index report» країни, які найбіль-
ше інвестували в штучний інтелект протягом 
2013—2022 рр., — це США (248,9 млрд дол.), 
Китай (95,1 млрд дол.) та Великобританія (18,2 
млрд дол.) (Maslej et al., 2023). Отже, найбільш 
розвинуті технологічному та промисловому 
плані економіки вже активно використовують 
сучасні технології автоматизації для підвищен-
ня продуктивності. Це, з одного боку, дає змогу 
використовувати їх досвід при плануванні впро-
вадження передових технологій для уникнення 
негативних ефектів та посилення корисних, з 
іншого — свідчить про необхідність створення 
та розвитку технологій ШІ в Україні, оскільки 
кожен рік зволікання — це удар по конкуренто-
спроможності національної економіки. 

В Україні за даними державної статистики 
станом на 2021 рік лише 4,2 % підприємств ви-
користовували метод аналізу великих даних 
(1,6 % — машинне навчання, 0,4 % — методи 
обробки або генерації природної мови, 2,5 % — 
інші методи обробки великих даних) (Кабінет 
Міністрів України, 2024). Про низький рівень 
використання технологій ШІ свідчить і сформо-
ваний у концепції розвитку штучного інтелекту 
перелік проблем, з якого випливає відсутність 
системного підходу до регулювання, викорис-
тання, впровадження та розвитку штучного 
інтелекту (Кабінет Міністрів України, 2020).

Повільне впровадження сучасних технологій 
відбувається за багатьох причин, серед яких — 
відсутність системної державної стратегії щодо 
модернізації економіки, а також деякі еконо-
мічні тренди сучасної України: «триваюча де-
індустріалізація економіки ... ; інтеграція в ЄС з 
урахуванням «Green Deal» та ESG …; державна 
політика лібералізації економіки та мінімізації 
державного сектору через корпоратизацію та 
приватизацію» (Вишневський, 2023). Ю. Залоз-
нова т а В. Чекіна зазначають, що «для якісного 
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оновлення виробництв потрібні радикальні 
технологічні зміни: цифровізація та нові техно-
логії … і тут не обійтись ринковим механізмом 
та власними силами — потрібні інвестиції та 
державна підтримка» (Залознова, Чекіна, 2023).

Слід підкреслити ключову відмінність еко-
номіки України від інших — гостру нестачу 
кваліфікованих кадрів унаслідок бойових дій і 
конкуренції з ЄС, де умови працевлаштуван-
ня та заробітна плата значно кращі. Згідно з 
оцінками Національного банку України (НБУ) 
чисельність робочої сили у віковій групі 15—
70 років станом на початок 2024 р. зменшила-
ся більш ніж на 25 % відносно 2021 р. (Яценко, 
2024). І ця тенденція лише посилюватиметься 
через другий демографічний перехід сучасно-
го суспільства та продовження бойових дій на 
території України.

Що стосується демографічних показників 
робочої сили, то в Україні ще до початку повно-
масштабного вторгнення вони мали тенденцію 
до спаду. В умовах війни швидке скорочення 
чисельності населення є результатом депопуля-
ції, масштабної трудової міграції, втрати з-під 
контролю уряду частини території України, а 
також нових викликів і загроз, що обумовлені 
триваючими бойовими діями. Так, за даними 
Інституту демографії та проблем якості життя 
Національної академії наук України, «станом 
на липень 2023 р. на території України (у кор-
донах 1991 р.) проживало 35,6 млн осіб, а на 
конт ро льованій території — 31,8 млн. За дани-
ми 2024 р. на контрольованій території залиша-
ється трохи більш як 31 млн людей»1.

Згідно з дослідженням Європейської бізнес-
асоціації станом на 2023 р. «…74 % роботодав-
ців відзначили відчутність дефіциту кадрів, 
17 % — часткову нестачу кадрів і лише 7 % — 
не відчували дефіциту кадрів. … Міністерство 
економіки України оцінює дефіцит кадрів на 
ринку праці у майже 30 %» (Яценко, 2024). Це 
створює велику кількість вільних посад, не всі з 
яких можна ефективно автоматизувати. Дослі-
дження Accenture і Frontier Economics свідчать, 
що «…інформаційно-комунікаційні послуги, 
виробництво та фінансові послуги є трьома 
секторами, які матимуть найвищий річний 
1 Наш людський капітал: втрати й перспективи від-

родження. Інститут демографії та соціальних до-
сліджень імені М.В. Птухи НАН України. 2025. 11 бе-
резня. URL: https://idss.org.ua/index

темп приросту ВДВ за умови інтегрування ШI 
в економічні процеси (4,8; 4,4; 4,3 % відповідно) 
до 2035 року» (Піжук, 2019).

Оскільки головною проблемою післявоєнної 
відбудови стане демографічна криза та нестача 
кваліфікованих працівників у багатьох галузях, 
першочерговим завданням стає ефективний ме-
неджмент наявних людських ресурсів. Він має 
ґрунтуватися на двох ключових напрямах: авто-
матизація секторів економіки, де вона є еконо-
мічно виправданою, що дозволить вивільнити 
велику кількість робочої сили; перекваліфікація 
та спрямування отриманих кадрів у сфери, де 
автоматизація є неможливою або недоцільною.

Використання штучного інтелекту 
як засобу подолання проблеми 
скорочення людських ресурсів 

В аспекті впровадження штучного інтелекту з 
технічної сторони, тобто як практичного за-
вдання, він являє собою певний набір облад-
нання та програмного забезпечення, які необ-
хідно розробити та запустити в серійне вироб-
ництво. Для різних цілей цей набір технічних 
рішень може значною мірою відрізнятись, а це 
нові витрати на розроблення та виробничі про-
цеси для виготовлення самих рішень, що є сут-
тєвою проблемою для економіки в стадії війни 
або повоєнного відновлення. 

Отже, потрібно визначити точку впрова-
дження штучного інтелекту, де кількість необ-
хідних технологічних рішень буде мінімальною 
при максимально широкому обсязі їх застосу-
вання, що забезпечить мінімізацію витрат і 
максимізацію корисного ефекту.

Для вирішення поставлених завдань сфера 
застосування ШІ має відповідати таким умо-
вам: мати велику кількість робочих місць; їх 
автоматизація має бути економічно доцільною; 
потребувати мінімальної кількості необхідних 
технічних рішень.

За даними Державної служби статистики 
України станом на 2023 р. задіяно 1302,8 тис. 
робітників оптової та роздрібної торгівлі та 
624,6 тис. робітників у сфері транспорту, склад-
ського господарства, поштової та кур’єрської 
діяльності, що в сумі дорівнює близько 33,61 % 
усіх найманих робітників (Державна служба 
статистики України, 2024). Тобто велика кіль-
кість людей в Україні працює на посадах, що 
потребують рутинної, механічної роботи, легко 
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піддаються автоматизації, не створюють корис-
них товарів чи послуг, які б не могли створюва-
ти машини, а головне — не потребують усеред-
ині галузі принципово відмінних  між собою 
технологічних рішень, на відміну від промисло-
вості, де існує велика кількість об’єктів різно-
го призначення, автоматизація яких потребує 
розроблення великого спектру технологічних 
рішень (наприклад переробна промисловість). 

Якщо розглядати торгівлю та логістику, то з 
урахуванням обмеженості ресурсів пріоритет 
краще надати останній. Логістична галузь, у 
широкому розумінні, є універсальною ланкою, 
що входить у будь-який економічний ланцюг — 
від локальних внутрішніх перевезень на кон-
кретному об’єкті до транспортування вантажів 
через континенти та океани. Удосконалення 
системи логістики шляхом упровадження тех-
нологій штучного інтелекту прискорить зрос-
тання ВВП, рух людей і вантажів, опосередко-
вано вплинувши на прибутки в будь-якому сек-
торі економіки, позбавить людину необхідності 
ризикувати, керуючи транспортом у небезпеч-
них умовах (наприклад в зоні бойових дій), 
зберігаючи таким чином цінні людські ресур-
си. Головне, що шляхом упровадженням ШІ для 
заміни низькокваліфікованої праці, скажімо 
водіїв, можна вивільнити численні людські ре-
сурси, які можуть бути застосовані з більшою 
економічною ефективністю в результаті пере-
кваліфікації на потрібні в економіці професії. 

Існують різні приклади успішного впрова-
дження технологій ШІ у виробництво. У сфері 
логістики одними з  найвідоміших є мобільні 
складські роботи компанії Amazon —викорис-
тання роботів-кур’єрів (Starship Technologies), 
а також технології автомобільного автопілоту 
(Tesla), що мають великий потенціал для комер-
ційного використання. 

Аналіз можливості та наслідків 
структурного безробіття в коротко- 
та довгостроковій перспективі

Щодо занепокоєння підвищенням рівня безро-
біття внаслідок впровадження ШІ, то слід заува-
жити, що в Україні наразі спостерігаються дефі-
цит кадрів, зростання конкуренції за працівни-
ків, обмежена пропозиція висококваліфікованої 
робочої сили, зменшення кількісного складу 
працівників. Так, наприкінці І кварталу 2024 р. 
показник кількості кандидатів на одне робоче 

місце був нижче одиниці в деяких сферах еконо-
мічної діяльності (логістика, робочі спеціаль-
ності, роздрібна торгівля, діяльність готелів і 
ресторанів), що свідчить про суттєвий дефіцит 
кадрів. Однак мають місце і суттєві диспропорції 
між потребами роботодавців та навичками по-
тенційних працівників (Bohutska, 2025). 

У контексті безробіття в довгостроковій пер-
спективі слід ураховувати фактор створення 
технологіями нових посад для розроблення, 
вдосконалення, виробництва та використан-
ня нових технологічних рішень і засобів. На-
приклад, винайдення автотранспорту хоча і 
знищило індустрію гужових перевезень і роз-
ведення коней, але надало роботу водіям, за-
водським робітникам та інженерам. Результа-
ти дослідження (Autor et al., 2022) свідчать, що 
60 % працівників сьогодні зайняті в професіях, 
яких не існувало в 1940 р., і понад 85 % зростан-
ня зайнятості за останні 80 років пояснюється 
технологічним створенням нових посад. 

Хоча тривалі наслідки провадження ШІ не 
прогнозують значного негативного соціально-
економічного впливу, короткостроковий вплив 
може бути доволі руйнівним. Передусім — уна-
слідок соціального вибуху економічних груп 
населення, що постраждають від стрімкої авто-
матизації. Так, наприклад у травні 2023 р. Гільдія 
сценаристів США (WGA), що представляє понад 
11,5 тис. сценаристів, оголосила страйк у зв’язку 
з продовженням трудового конфлікту з Альян-
сом продюсерів кіно і телебачення (AMPTP). Це 
найтриваліша перерва в американському кіно- 
та телевиробництві з часів пандемії COVID-19 
у 2020 р., а також друга за тривалістю перерва в 
діяльності WGA після страйку 1988 р. (153 дні). 
Однією з умов припинення страйку було вико-
нання вимог щодо використання ШІ (ChatGPT 
та ін.) виключно як інструменту для полегшення 
роботи сценариста, а не його заміни, а також по-
збавлення ШІ будь-яких авторських прав (Arti-
fi cial Intelligence, 2024).

Огляд стану регулювання 
штучного інтелекту в Україні

Таким чином, для успішного впровадження ШІ 
необхідне збалансоване регулювання, яке дозво-
лить зберегти конкурентоспроможність бізнесу 
та захистити права громадян, з урахуванням 
міжнародного досвіду та особливостей націо-
нальної економіки. Контроль за впровадженням 
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і використанням ШІ є критично важливим для 
забезпечення економічного зростання та уник-
нення соціальних вибухів й інших можливих 
негативних наслідків застосування таких техно-
логій. Контроль є складним і багатогранним 
процесом, що потребує інтеграції різних стан-
дартів, інструментів і методологій, особливо в 
Україні, де технології ШІ є відносно новим яви-
щем, система взаємодії з яким досі не розробле-
на. Її розроблення та впровадження є необхід-
ним кроком, оскільки система контролю, що 
враховує всі зазначені аспекти, допоможе забез-
печити успішне впровадження та використання 
ШІ в комерційних і державних ініціативах.

У зв’язку з низьким рівнем використання ШІ 
в Україні наразі немає спеціальних законодав-
чих актів для правового регулювання застосу-
вання технології штучного інтелекту. Згідно з 
аналітичними матеріалами Міністерства циф-
рової трансформації України таке регулювання 
має реалізуватися поступово. Перший етап — 
створення та впровадження позазаконодавчих 
інструментів (2—3 роки), має на меті підтримку 
конкурентоспроможності бізнесу, захист прав 
громадян, євроінтеграцію. Другий етап — упро-
вадження обов’язкового регулюючого законо-
давства, що не суперечитиме європейському 
основному нормативному документу — Th e EU 
Artifi cial Intelligence Act (AI Act) (Міністерство 
цифрової трансформації України, 2024). 

Поступове провадження досягнень європей-
ських і світових країн-новаторів у питаннях 
використання технологій Четвертої промисло-
вої революції та аналіз їх досвіду дозволить як 
швидко наздогнати їх, так і уникнути більшості 
помилок і хибних рішень, мінімізуючи негатив-
ні соціально-економічні наслідки.

Висновки 

Штучний інтелект є важливим інструментом для 
автоматизації процесів і підвищення ефективнос-
ті в різних сферах, а його вплив на економіку та 
соціальну структуру змінює способи ведення біз-
несу, споживчі звички та ринок праці. 

На основі аналізу наукових публікацій вста-
новлено, що теорія факторів виробництва має 
потенціал для актуалізації, а питання ролі 
штучного інтелекту в ній залишається відкри-
тим. Упровадження ШІ вирішує питання замі-
ни людської праці машинною і визначає май-
бутню гібридну роль праці та капіталу у вироб-

ничих відносинах, які потребують ретельного й 
комплексного дослідження. 

Зокрема, в майбутніх дослідженнях плану-
ється дослідити питання ролі ШІ в системі фак-
торів виробництва як машинної праці — кон-
вергенції капіталу та праці в неживому об’єкті 
з опцією штучного відтворення. Це потенційно 
відкриває можливості до масштабування еко-
номіки навіть за умови стагнації чи зменшення 
людського капіталу, що є актуальною світовою 
соціально-економічною проблемою, яка в Укра-
їні значною мірою посилена наслідками бойо-
вих дій. 

Оскільки стрімке скорочення людських ре-
сурсів буде головною проблемою найближчого 
майбутнього, ключовими завданнями держав-
ної стратегії впровадження ШІ мають стати 
якісне вдосконалення кадрового потенціалу 
країни для виконання людьми висококваліфі-
кованої та високооплачуваної роботи та авто-
матизація низькокваліфікованих рутинних за-
вдань.

Автоматизація, зумовлена впровадженням 
ШІ, призведе до заміщення рутинної праці, 
що, з одного боку, може вирішити проблему 
скорочення людських ресурсів та дефіциту 
кваліфікованих кадрів на ринку праці, а з іншо-
го — спричинити структурне безробіття через 
стрімку зміну попиту на різні навички. Попри 
те що це не становить загрози в довгостроко-
вій перспективі, в короткостроковій може бути 
доволі руйнівним для економіки та соціальної 
стабільності. Тому вкрай важливо забезпечити 
контрольований перехід й ефективну політи-
ку перекваліфікації та освіти, щоб допомогти 
працівникам адаптуватися до нових умов. Регі-
ональне та національне регулювання має бути 
збалансованим, ураховувати міжнародний 
досвід й особливості національної економіки, 
щоб забезпечити ефективне та справедливе 
впровадження ШІ.

У результаті аналізу міжнародних тенденцій 
та внутрішніх проблем і особливостей обґрун-
товано, що Україні доцільно зосередитися на 
впровадженні рішень, які включають а втома-
тизацію виробничих процесів й інтеграцію но-
вих технологій в існуючі системи, насамперед у 
сфери логістики та торгівлі, а також у розвиток 
виробн ичої та дослідницької інфраструктури 
для підтримки розроблення та впровадження 
інноваційних проєктів. 
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ARTIFICIAL INTELLIGENCE AS A CONVERGENCE FACTOR BETWEEN LABOR AND CAPITAL: 
POTENTIAL APPLICATIONS FOR UKRAINE’S ECONOMIC DEVELOPMENT
Th e reduction of human resources and population aging due to the second demographic transition is a pressing global 
issue, the resolution of which will determine the future of humanity in the long term. In Ukraine, this problem is 
signifi cantly exacerbated by the consequences of war: combat losses, severe injuries, and population migration have 
substantially decreased human resources. Th e main challenge in the post-war reconstruction of Ukraine will be a severe 
demographic crisis and a shortage of skilled labor.

Th is issue can be addressed by increasing productivity per capita through the implementation of modern automation 
technologies capable of compensating for the scarcity of human capital with machine capital. Th is capital integrates 
artifi cial intelligence and automated technologies and is characterized by unlimited reproducibility. Unlike traditional 
capital, which primarily acts as a tool requiring human labor, artifi cial intelligence operates autonomously, enabling the 
scaling of the economy even under conditions of stagnation or a decline in human capital. Although in the short term 
the rapid implementation of automation may increase social tensions, in the long term the automation of routine 
processes creates conditions for human potential development and encourages the acquisition of skills necessary for 
high-skilled labor.

Th e purpose of this article is to determine the potential of using artifi cial intelligence as a convergence factor of labor 
and capital for the development of Ukraine’s economy under the conditions of a declining workforce.

Th e article attempts to consider artifi cial intelligence as a tool to address the issue of human resource reduction. It is 
established that artifi cial intelligence can stimulate economic growth by replacing labor, which is a limited resource, with 
capital, which has the potential for unlimited reproduction. Th e impact of artifi cial intelligence technologies on the labor 
market is analyzed. Relevant directions for integrating innovative technologies into key economic sectors are identifi ed, 
and the specifi c features of the national economy aff ecting AI integration capabilities are examined. Th e article proposes 
solutions to the problem of human resource shortages and the lack of skilled workers through the automation of certain 
economic sectors and the introduction of retraining programs for workers. 
Keywords: artifi cial intelligence, economy of Ukraine, automation, productivity, factors of production, labor market, 
human resources.


